

身边的好人

十年坚持练习和钻研抖空竹,习得精湛技艺 商连昌:“抖”出精气神,培养“小小传承人”

■ 晚报记者 王卫国
通讯员 周洁

“只要天气好,我都会带上心爱的‘宝贝’,准时到穆湖公园耍耍手艺。”家住南湖区新嘉街道清华社区的商连昌是一名退役军人,今年已是87岁高龄,擅长抖空竹,每天清晨,他通常会“抖”上一两个小时,提、拉、抛、接、抖、转、盘……空竹如同精灵般上下飞舞,发出悦耳声响;手上动作让人眼花缭乱,脚下功夫同样讲究,走、跳、绕、落、蹬,一整套动作如行云流水,伴随着优美的音乐,空竹抛起回落,划出一道道美丽的弧线。

结缘空竹享受美好生活

每一种中华传统文化都是

一项“活”的记忆。金鸡独立、玉带缠身、翻江倒海……当空竹通过一根细长的绳子相连,随着抖动在空中旋转,发出悦耳动听的嗡嗡声时,无论是竹制的、塑料的,还是单轮的、双轮的,它们都在诉说着各自的故事。在商连昌的手中,空竹不仅仅是健身的器具,更是他精神的寄托和情感的流露,抖空竹是一种艺术生活的极致享受。

谈及与空竹的结缘,商连昌的记忆回溯至2014年,这年他成为嘉兴体协的一员。“既能强健体魄,又满载乐趣,这一投入,便是整整十年的光阴。”商连昌深情地说道。“抖空竹要求双手精准协调,起初,我很难找到合适的力度与节奏,空竹在空中总是摇摇欲坠,甚至频繁落地,完全无法展

出它应有的流畅与美感。”回想起初学抖空竹时的种种挑战,他面带微笑,“而且,作为初学者,我时常会过度留意空竹的旋转状态、外界的声响,甚至是光线的照射,反而忽略最关键的手部动作,导致注意力分散,这无疑阻碍了学习的进程。”

随着空竹的旋转,商连昌的身体也随之轻轻摆动,他的脚步轻盈而稳健,笑容中洋溢着对这项技艺的热爱与自豪。这种热爱和自豪也感染了周围的人,整个场景都充满了和谐与美好。尽管已是耄耋之年,商连昌的步伐依旧稳健,精神矍铄,散发着生命的活力。

十年来,商连昌每日坚持不懈地练习和钻研,抖空竹技艺炉火纯青。在他的影响和宣传下,他牵头成立的抖空竹团队,从最

初的两三个人逐渐发展壮大,现在已稳定在30多人。他们共同传承着这一传统文化,让更多的人了解和喜爱抖空竹。

热心带徒传承非遗文化

“抖空竹的学习之路,因个人差异而不同,但大抵而言,从零起步到熟练掌握基本的技巧,需经数周乃至数月的磨砺。”商连昌娓娓道来。为了拓宽空竹文化的认知边界,他率领团队,年复一年地参与“365大舞台”等文艺汇演,每场演出落幕时,商连昌总不忘预留一些时间,为周围那些充满好奇与热情的居民认真指导。

抖空竹,作为国家级非物质文化遗产,其魅力跨越年龄界限,虽然是一项老少皆宜的活动,但易学难精。商连昌深知,非遗文

化的传承不应仅限于成人世界,那些“祖国的花朵”同样需要被细心浇灌。

作为一位省级老年体育先进个人、南湖区新嘉街道优秀文化志愿者,他坚持不懈地将空竹文化带入校园与社区的暑假课堂,拓宽宣传的广度与深度,同时寻找并培养未来的“小小传承人”。“抖空竹技艺的发扬光大,离不开年轻一代的接力,他们有着旺盛的学习力与创造力。”商连昌满怀期待地说。

至今,商连昌传授过技艺的学生已有百余人次,年龄最小的8周岁。每当有人对抖空竹投以好奇的目光,商连昌总是乐此不疲地给他们讲述空竹的起源、材质、种类以及精湛的技艺手法,成为空竹文化的传播者。



跨海高铁桥项目 主塔稳步升高

昨天,在海盐县通苏嘉甬杭州湾跨海高速铁路桥项目现场,建设工作正如火如荼地进行。塔吊林立,工人们紧张有序地忙碌着,确保工程进度,首个开始浇筑的主塔塔身正在稳步升高。

■ 记者 陆巍 通讯员 黄文波 摄

遇人向你保证运气好一刀赚上千万元,运气不好本金全退 这样的“好事”是“幸福来敲门”吗

■ 晚报记者 陈强
通讯员 计舟龙

刚开采出的天然原石,披着一层风化皮,往往无法判断玉石品质,你是否相信自己运气不错,有朝一日会将廉价买来甚至别人相赠的原石,开出价值不菲的美玉?刷手机时,如果你“走运”获赠原石,“走运”遇人帮你开石,“走运”一文不花就获赠了200元真金白银的“分红”,“走运”遇人向你保证开原石时“五次都不赚钱本金全退”的好事,你会感到庆幸,还是感到恐惧?

家住海宁的小峰(化名)刷手机时,就遇到这些“好事”。起初,他的确“幸运”地收获了一点小利,但在很快又痛失近万元后,小峰果断报警。海宁警方顺藤摸瓜深入侦查,于近日成功捣毁一个“赌石”诈骗团伙,跨省抓获嫌犯30

余人,涉案金额上百万元,让人拍手称快,但小峰的经历也为经常刷手机的朋友提了个醒。

轻信“一刀暴富”

前段时间,小峰闲着无聊,便在网上刷短视频。突然,一段“抽到5个9,送一块原石”的视频令小峰眼前一亮。

“碰碰运气抽抽呗,反正又不交钱,抽不到也不损失什么,万一抽到了就会有块原石,说不定是品质不错的美玉呢……”小峰抱着试试看的心态抽了一把,没料想竟中奖了!

怀着格外激动与兴奋的心情,小峰与客服取得了联系,对方让小峰添加了一家珠宝公司的微信,并自称是该珠宝公司的员工,邀请小峰进入直播间参加一项福利活动。

进入直播间,小峰发现那里

人气很旺,他刚进去就获得了一个200元的红包,主播称他们刚刚开出了一块高品质翡翠原石,这个红包算是给大家的“分红”。

看着真金白银的红包入账,小峰格外开心。不多时,他就发现主播诱导直播间里的人都去参加“赌石”,“运气好的话一刀就能赚上千万元;运气不好呢,如果五次都没有赚到钱,本金全退。”

主播话音刚落,直播间里的其他网友纷纷参与。心动不已的小峰见状,也花9903元参与了5次,但都开“垮”了。

当小峰联系客服想要退款时,却被告知已开出的玉石概不退款,小峰意识到自己被骗,连忙报案。

捣毁诈骗团伙

接到小峰报案后,海宁警方迅速对此展开侦查,一个以朱某

洁、朱某清、曹某宇等人为首的诈骗团伙逐渐跃入警方眼帘。

根据前期获得的线索,近日,海宁警方分赴云南、江苏开展抓捕,将该诈骗团伙一网打尽,并现场缴获了大量涉案物品。

据查,该团伙通过在抖音、快手发布虚假短视频、开直播引流,以送福利为噱头引导受害人去直播间参与“赌石”,其“涨”还是“垮”,全是人为操控。

在直播间内,骗子及“水军”分饰“主播”“参与者”等角色,利用假原石,相互配合,人为控制开“原石”结果,诱骗受害人参与“赌石”,实施诈骗,涉案金额上百万元,而小峰只是其中的一名受害人。

截至目前,朱某洁等33名嫌疑人因涉嫌诈骗罪,被海宁警方依法采取刑事强制措施,具体案件还在进一步侦办中。

警方表示,在“赌石”诈骗中,不法分子通常以“赌石”为幌子,利用网络直播等方式,发布虚假宣传,将潜在受害者引流至第三方平台的直播间,由主播和“水军”相互配合营造火爆氛围,通过各种方式让受害人“幸运中奖”,购买所谓的“原石”,人为控制开“原石”结果,前期可能让受害人小赚几笔以获取信任,但后期都会让受害人遭受较大甚至巨大损失。

为避免陷入“赌石”诈骗陷阱,警方提醒大家要保持高度警惕,擦亮眼睛,不要轻易相信网络上的“赌石”信息,不要被高额回报诱惑,特别是千万不要轻信网上的中奖信息以及天上会掉馅饼,不要随意点击不明链接,不向陌生账户转账。如果发现可能遭遇诈骗,应保留相关证据(如聊天记录、交易记录等),并及时报警。